



Likavan

Občasník

November 2005

Spravodajca

Koniec roka sa blíži, aký bol?

Čas neuveriteľne rýchlo plynie, ani sme sa nenazdali a koniec roka sa opäť plíblížil. Aký bol a čo priniesol pre našu obec sa pokúsím napísať v týchto pár riadkoch.

Nový rok sme začali podobne ako každý uplynulý úpravou daní z nehnuteľností a miestnych poplatkov na nastávajúci rok. Príprava a realizácia však boli odlišné od uplynulých rokov, pretože sme museli naplniť zmeny zákona o daniach z nehnuteľností pre rok 2005. Samotný priebeh bol náročný, formulárov, ktoré bolo treba vyplniť a neskôr spracovať bolo nemálo. Nakoniec všetko dobre skončilo i vďaka Vám, vážení občania, pretože ste preukázali pochopenie i trepezlivosť, za čo Vám chcem úprimne poďakovať. Mnohí z Vás mi kladú otázku prečo dane boli vyššie oproti minulým rokom? Jednoducho povedané preto, lebo zákon o daniach z nehnuteľností zrušil úľavy na ekologické vykurovanie rodinných domov, t.j. plynom a elektrickou energiou a predmetom dane sa stali i podzemné podlažia.

V ďalšej časti príspevku sa budem snažiť odpovedať na otázky, ktoré dostávam priamo od Vás, vážení občania, prípadne cez našu webovskú stránku.

Mnohí sa pýtajú, čo sme počas roka realizovali, keď skoro nič nové nie je v obci vidieť. Nemôžem sa hnevať na takéto otázky, pretože priznám sa informácie, ktoré obecny úrad poskytuje sú poskromné. Uvedomujem si, že je potrebné nájsť ideálny a pravidelný spôsob informovania, pretože

občania majú na informácie právo. Informačnými prostriedkami, ktorými obecny úrad disponuje, sú tabule na obecnom úrade, vývesné tabule v obci, občasník Likavan a nakoniec internetová stránka obce. Aby sme mohli skvalitniť, prípadne rozšíriť prístup informácií, je viacero možností. Najúčinnnejšie sa nám javí viac krát do roka vydávať občasník Likavan, mladí však dávajú prednosť internetu. Ideálne by bolo rozšíriť aj jedno aj druhé. Aby sme to mohli uskutočniť, bolo by potrebné vytvoriť ďalšie pracovné miesto a to už nie je také jednoduché, najmä z pohľadu finančných zdrojov. V súčasnosti vydávanie občasníka Likavan a prípravu webovských stránok robíme viac menej amatérsky, prakticky všetko vo voľnom čase i za pomoci Rast'a Kolčáka a Mariána Javoruku.

Na druhej strane je pravda taká, že niektorí poslanci obecného zastupiteľstva sa snažia presadzovať pri návrhu rozpočtu znižovanie položiek v jeho výdavkovej časti, najmä výdajov, týkajúcich sa obecného úradu. A tak sa snažíme šetriť.

Prvú investičnú akciu, ktorú sme v tomto roku uskutočnili, bola príprava a polozenie asfaltového koberca na ulici Puškáreň. Ďalej sme pokračovali v realizácii zastrešenia bývalej reštaurácie Jednota. Nikto z kompetentných, t.j. starosta, poslanci obecného zastupiteľstva, nemohli tušiť, na aký problém narazia pri výbere firmy na vykonania pokrývačských prác spomínaného projektu. Do súťaže pre výberové konanie bolo celkove prihlásených päť firiem.

Výberová komisia obecného zastupiteľstva po zvážení ponúk vybrala firmu z Likavky, pretože cenovo, referenciami i certifikátmi bola najlepšia. Napriek týmto ubezpečeniam nakoniec táto firma odstúpila od zmluvy, čím došlo k zbytočným prieťahom a oneskoreniu zakrytia. Nakoniec i tento problém sa nám podarilo vyriešiť vďaka serióznej a fundovanej firme z Oravy, ktorá pružne a v požadovanej kvalite práce realizovala.

Najväčšia, čo do rozsahu prác i do finančných nárokov, bola rekonštrukcia kotolne základnej školy s materskou školou. Opotrebené a zastaralé kotle boli nahradené kotlom na drevný odpad o výkone 400 kW. I napriek náročnej realizácii môžeme konštatovať, že množstvo prác vyžadujúcich odbornú spôsobilosť vykonávali pracovníci pracujúci v obci na aktivačných prácach, okrem prác, ktoré boli zmluvne dohodnuté s firmou Energas a ELBH. Touto cestou chcem vysloviť úprimné poďakovanie p. Kováčovi a Ing. Rezníkovi za nezištný prístup, ale najmä serióznosť. Verím, že osadením spomínaného kotla dosiahneme ďalšie úspory.

Počas školských prázdnin sa nám podarilo zrekonštruovať sociálne zariadenia v B-pavilóne ZŠ s MŠ. I táto akcia bola vykonaná veľmi pružne, na požadovanej úrovni, vďaka Ing. Dušanovi Šventovi a Ing. Benckovi z firmy Boret s.r.o.

Pri oboch školských aktivitách sme sa opierali o nezištnú finančnú podporu vo výške 590 000,- Sk poskytnutú spoločnosťou Mondi Business Paper a.s. Ružomberok, ktorej chcem úprimne poďakovať najmä za našich najmenších žiakov. Väčšiu časť nákladov však financovalo Ministerstvo školstva Slovenskej republiky.

Ďalšou našou aktivitou bola oprava dažďových okapov na požiarnej zbrojnici a následne obnova fasády tejto budovy. Rovnako sme vykonali opravu priečelia na Dome smútku zo severnej strany, natretie strechy na bývalej materskej škole, zrealizovali sme zavlažovací a drenážny systém na futbalovom ihrisku, dokončenie zemných prác na ploche pomocného ihriska.

Ďalej bola vykonaná rekonštrukcia elektrických sietí na ulici Partizánov a Mlynskej spojená s rekonštrukciou verejného osvetlenia. Previedla sa obnova asfaltových kobercov na ulici Jánovčikovej a ČSA, kde sme sa ako obec spolupodieľali na týchto opravách. Toto boli najdôležitejšie aktivity počas tohto roka.

Nemôžem nespomenúť ani prípravu a organizovanie XXX. ročníka Detského folklórneho festivalu a niektorých kultúrnych a spoločenských podujatí v obci, na ktorých sa podieľali nielen pracovníci obecného úradu, ale i pedagógovia našej školy, poslanci, záujmové organizácie pôsobiace v našej obci.

Je potrebné povedať, že značnú časť našej práce predstavuje starostlivosť o životné prostredie v obci, a to najmä formou údržby zelene v celom katastri obce, počnúc cintorínom, futbalovým ihriskom a končiac jednotlivými ulicami.

Mnohí naši občania sa ma pýtajú prečo sa výstavba tenisových kurtov na futbalovom ihrisku vlečie také dlhé obdobie. Na to je jednoduchá odpoveď – nedostatok finančných prostriedkov. Tenisové kurty, i napriek problémom, ktoré som spomenul, sa budeme snažiť dokončiť už v nasledujúcom roku.

V záujme našej verejnosti je aj vybudovanie klziska v zimných mesiacoch na niektorej obecnej ploche. Nezavrhuje ani túto myšlienku, všetko však bude závisieť od intenzity zimy, ktorá sa k nám nezadržateľne blíži.

Všetky naše snaženia a činnosti sa na takomto malom priestore ani nedajú vymenovať, ale verím, že pozorný občan našej obce si ich všimne.

Okrem spomínaných činností na obecnom úrade pracuje komisia ROEP-u, ktorá má za úlohu vysporiadanie vlastníckych vzťahov pozemkov v intraviláne obce. Snahou tejto komisie je pomôcť našim občanom zavkladať pozemky, ktoré nadobudli rôznym spôsobom (dedením, kúpnyimi zmluvami, darovaním

atď.) a doposiaľ tieto nehnuteľnosti nemajú vysporiadané, pomôcť ich vysporiadať a zapísať na listy vlastníctva na katastrálnom úrade. Nakoľko sa jedná o pomerne neľahkú problematiku z pohľadu vlastníckych vzťahov je potrebná i spolupráca evidovaných spoluvlastníkov, ktorý v danej agende vystupujú. Za doterajší priebeh jednotlivých konaní chcem poďakovať i touto cestou Bc. Andrei Plávkovej, pracovníčke Obvodného pozemkového úradu v Ružomberku a ak dovoľíte použijem výraz „živým kronikám našej obce“ p. Arnoldovi Brtkovi, Jozefovi Bakošovi, Ferdinandovi Uhrinovi ale i pracovníčke obecného úradu Ing. Alici Uličnej.

A teraz niečo o tom, aké úlohy nás čakajú v nastávajúcom roku. Plánov na budúci rok je neúrekom, veď máme rozpracované dve veľké aktivity – rekonštrukciu budovy bývalej reštaurácie Jednoty, bývalej materskej školy, chceme

pokračovať i v rekonštrukciách ZŠ a MŠ, Dome smútku i na spomínaných tenisových kurtoch. Všetky tieto naše plány budú však reálne vtedy, ak na ne budú zabezpečené finančné prostriedky, pretože zo zdrojov, ktoré naša obec má k dispozícii sa spomínané aktivity nedajú zrealizovať. Našou úlohou bude preto zabezpečiť čo najviac financií od sponzorov, grantov, ale i zo štátnych inštitúcií.

Na záver môjho príhovoru chcem vysloviť želania, aby naše smelé plány, ktoré sme si vytýčili sa čo najskôr stali skutočnosťou. O ďalších aktivitách obecného úradu Vás budem informovať v budúcom čísle Likavanu.

Vladimír Roško, starosta obce

HASIČI INFORMUJÚ

Drahí spoluobčania,

dovoľte aj nám, aby sme vás i touto formou poinformovali o dianí, činnosti a úspechoch nášho Dobrovoľného Hasičského Zboru v Likavke.

V roku 2005 bola hasičská súťažná sezóna opäť bohatá na pravidelné ročné ale i rôzne pohárové súťaže.

Sezónu sme teda zahájili už v máji okresným kolom hry PLAMENĽ, na ktorú sme sa zodpovedne pripravovali tréningami už počas zimných mesiacov v telocvični Základnej školy. Túto súťaž pod vedením skúsených trénerov sme zvládli ukázkovo, kde sa obe družstvá i chlapcov i dievčat umiestnili na prvých priečkach. Keďže však tento rok

postupový nebol, z pekných pohárov sme sa tešili len doma.

Pravidelná previerka pripravenosti hasičských družstiev sa tento rok konala v Liptovských Sliačoch. Tu družstvo mužov obsadilo 3. miesto a dorastenky umiestnením sa na prvom mieste si vybojovali postup na krajské kolo. Tohto sa zúčastnili v Mošovciach. Tu nám však neprišlo počasie a práve pri vykonávaní hasičského útoku sa pustil hustý dážď. Rozmočený terén nám do karát nehral, ale i keď s postupom na národné kolo sme sa mohli rozlúčiť, spoločným úsilím sa dorastenky umiestnili na krásnom druhom mieste.

Ani o pohárové súťaže nebola núdza. Tento rok dva hasičské zbory oslavovali svoje výročie.

75. výročie svojho založenia oslavovali hasiči v Liptovskej Lúžnej. Pri tejto príležitosti usporiadali pohárovú súťaž, na ktorej muži obsadili 3. miesto, ženy skončili na 2. mieste a starí páni zabodovali a skončili prví. V Ludrovej oslavovali 80. výročie založenia. Tu sme sa súťaže zúčastnili iba s družstvom žien. Liptovská Teplá tento rok pripravila pohárovú súťaž pri umelom osvetlení vo večerných hodinách. Tento handicap zohral svoju úlohu u všetkých družstiev. Ved' keď človek poriadne nevidí na to, čo práve robí, nedarí sa mu to spraviť perfektne. I preto sme sa v silnej konkurencii umiestnili na druhom mieste i v kategórii mužov i starých pánov.

Tradičnú liptovsko-mikulášsku hasičskú nedeľu sme si nemohli nechať ujsť ani tento rok. Pravidelne sa tejto už medzinárodnej súťaže zúčastňuje každoročne vyše 80 súťažných družstiev. V tejto tak silnej konkurencii i profesionálnych hasičov naši starí páni bodovali na krásnom 4. mieste.

Môžeme teda zhodnotiť, že uplynulá súťažná sezóna bola opäť bohatá na pekné umiestnenia a nové trofeje. Treba však vyzdvihnúť a pochváliť bojovnosť a húževnatosť družstva starých pánov, ktorí tento rok naozaj s chuťou a odvahou nastupovali na všetky súťaže.

Náš OHZ Likavka však nefunguje v obci len kvôli hasičskému športu. I keď v tomto smere plní zviditeľňovaním obce nemalú funkciu, predsa len činnosť zboru sa uberá i inými cestami.

Ako každoročne, i tento rok bol náš zbor nápomocný pri organizácii Detského folklórneho festivalu. Organizačný talent a možnosti využívame i pri akciách, ktoré pripravuje farský úrad v Likavke. Takto sme pomáhali pri regulovaní dopravy napríklad počas 1. svätého prijímania našich detí, pri vysluhovaní sviatosti birmovania, ale i pri kňazských rekolekciách. V máji, na sviatok nášho patróna – sv. Floriána, sme sa už tradične účasťou na sv. omši prišli poďakovať Bohu a poprosiť o pomoc aj do ďalšej našej činnosti.

Ani vzhľad hasičskej zbrojnice nám nie je ľahostajný. Tento rok sa nám podarilo po viacročnom odkladaní zrealizovať nastriekanie fasády. Tomuto predbiehala výmena zárubní na výjazdových dverách zbrojnice i výmena značne poškodených dažďových žľabov. Po brigáde, kedy sme upratali sklad i garáže, môžeme povedať, že našu hasičskú zbrojnicu možno v obci zaradiť zdu i zvonku medzi reprezentatívne budovy.

Takisto vás chceme informovať i o novozaloženom Občianskom združení FLORIÁN, ktoré úzko spolupracuje s Obecnou hasičským zborom. Nakoľko sa združenie registráciou na Ministerstve vnútra SR stalo právnickou osobou, je ľahšie i zháňanie finančných prostriedkov tak potrebných pre prácu s deťmi, mládežou ale i v boji s červeným kohútom.

Viac informácií o Občianskom združení FLORIÁN nájdete aj na internetovej stránke www.likavka.sk/florián.

Mgr. Peter BRTKO
tajomník OHZ

Z histórie likavskej farnosti

Naša farnosť Likavka patrí medzi najmladšie na Liptove, no historicky má bohatú minulosť. V posledných číslach občasníka Likavanu sme už niekoľkými faktami načrtli jej počiatky aj jej prvého administrátora vdp. Štefana Jánovčíka, rodáka z Okoličného. Práve vďaka tomuto vzácnemu kňazovi sa nám zachovali vzácne historické údaje, ktoré cituje zo starých kánonických vizitácií. Tieto historické informácie zaznamenal počas svojho pôsobenia do farskej kroniky „História domus“, z ktorej vyberáme:

„V mene Najsvätejšej Trojice sa začína história farnosti kostola v Likavke. Likavka, dedinka v Liptovskej župe v Spišskej diecéze, patrí k dolnému dištriktu Liptova, leží neďaleko Ružomberka, v susedstve Oravskej župy. Má 1531 duší, z ktorých, okrem 4 nekatolíkov, sú všetci katolíci.

Obyvatelia sú roľníci, robotníci a pltníci, ktorí v lete splavujú drevo po vodách rieky Váhu a Dunaja.

Panstvo z likavského hradu má v okolí tohto kostola lesy, lúky, polia a v obci dva domy.

V okolí sa nachádza aj sklad soli a železničná zastávka. V sklade sa nachádza fiškálny alebo panský majetok.

Hranice Likavky tvoria obce Martinček, Liptovská dedina, Rószahegy, Hrboltová a Olah-Dubová.

Obec Martinček je vzdialená asi na ½ hodiny od farnosti a má veľmi starý kostol sv. Martina. Má 325 obyvateľov, ktorí všetci, okrem 6 židov, vyznávajú katolícku vieru.

Tieto dve dediny patria ako filiálky do ružomerskej farnosti. O ich vtedajšom postavení hovorí kánonická vizitácia.“

O ďalších historických údajoch, ktoré opisuje kánonická vizitácia a ktoré zapísal likavský administrátor vdp. Štefan Jánovčík sa dozvieme v ďalšom vydaní.

**Vyprosujeme celej farnosti
i všetkým obyvateľom Likavky
požehnané prežitie Adventu
a vianočných sviatkov.**

Farská pastoračná rada a
kňazi farnosti

Reč kvetín

O význame kvetín sa hovorí nielen v ľudových prísloviach a porekadlách ale aj v mytológii. Každý kytica je vždy prekrásny dar, ktorý môže mať aj zvláštny skrytý význam. A to najmä vtedy, keď sa kvety vyberajú tak, aby tlmočili obdarovanému tajné poslanie. Dnešná uponáhľaná doba a honba za materiálnymi statkami vytlačila potrebu prenosu týchto vedomostí z matky na dcéru, z predavača kvetín na znalca kvetín a len zriedkavo sa stretávame s tým, že sa kvetinkou chce vyjadriť niečo symbolické. Aby táto nežná a tajuplná reč nezapadla do zabudnutia, zopakujme si niektoré významy:

Kvetina	Význam	Kvetina	Význam
Aksametnica	šťastie	magnólia	dôstojnosť
amarylka	pýcha	mečík-gladiola	sila charakteru
astra	prvý krok	nechtík	húževnatosť
begónia	nadpozemská láska	narcis	galantnosť
budleja	vycibrený vkus	nezábudka	vernosť
hrachor	vľúdnosť	orgován	prvá láska
hyacint	hra	plamienok	čistota mysle
chryzantéma	pravda	prvosienka	smútok
iberka	mier	ruža	láska
konvalinka	čistota	sirôtka	láska (materinská)
kosatec	správa	slnečnica	namyslenosť
ľalia	nevinnosť	zemolez	sladká odovzdanosť
levandula	cudnosť	žihlava	nedotknuteľnosť

Záhradná lekáreň:

Veľa bežných záhradných rastlín má liečivé vlastnosti. Bylinné čaje, tinktúry a sirupy sa z nich dajú jednoducho pripraviť aj v kuchyni. Vo väčšine záhrad a určite nájdete púpava, ružový kričiek, kričiek levandule a podobne. Z týchto a zo stovky ďalších rastlín sa dá vyrobiť jednoduchý liečivý prostriedok proti bežným ochoreniam. Staré ženičky po dedinách takéto skúsenosti uplatňovali v každej rodine. Mimo to sa v dedine našla jedna-dve „babky-bylinkárky“, ktoré majstrovsky ovládali zber a sušenie bylín, ku ktorým si ostatné ženičky chodili nielen po bylinky, ktoré rástli na zvláštnych miestach, lúkach a v lesoch, ale aj po radu, čo a ako pripraviť.

Pri zbere rastlín na liečivé účely sa vyhnite rastlinám, ktoré boli chemicky ošetrované alebo ktoré rástli pri frekventovaných cestách. Ak rastlinku bezpečne nepoznáte, neberte ju.

Rumanček: pohár kamilkového čaju pred spaním pomôže uvoľniť sa a načerpať sily počas hlbokého spánku. Najlepšie sú čerstvé kvety hneď po rozkvitnutí.

Mäta peprná: keď začnete deň pohárom osviežujúceho mätového času, určite sa budete cítiť lepšie, ako po hrnčeku čiernej kávy. Mäta je už dlho známa ako stimulujúci prostriedok, ale účinkuje aj pri prechladnutí, horúčke, čkaní a pálení záhy.

Petržlen: je nielen močopudný, ale účinne pomáha aj pri menštruačných problémoch. Zmierňuje príznaky artritídy a dny. Jeho vysoký obsah C vitamínu zvyšuje schopnosť tela prijímať železo a preto sa často predpisuje ako liek pri malokrvnosti z nedostatku železa. Navyše požutím čerstvých listov odstránite z dychu nepríjemných zápach po cibuli, alebo cesnaku.

Cesnak: možno ho označiť ak všeliek v ríši rastlín. Používali ho už v staroveku Babylončania, Indovia a prakticky všade na svete, nielen ako univerzálny liek, ale aj ako neoddeliteľnú

súčasť základných korenín pre prípravu stravy. Stabilizuje tráviacu sústavu, znižuje tlak krvi a hladinu cukru v krvi.

Palina: ak sa občas stane, že niektorý člen rodiny má problémy tráviaceho traktu, šálka palinového čaju dá všetko do poriadku.

Takto by sme mohli pokračovať o poznatkoch rôznych vlastností rastlín, ktoré nás obklopujú, ale v posledných desaťročiach sa týmto veciam nevenuje zo strany médií, tlače ani školy dostatočná pozornosť, čo je na škodu veci. Asi je pohodlnejšie, keď máme nejaké zdravotné problémy hneď bežať za lekárom, prípadne do lekárne, hoci mnohé lieky máme vo svojej záhradke, len o nich nevieme.

Ing.Lipa

Športom k zdraviu

Školský rok už beží v plnom prúde a naši žiaci popri získavaní nových vedomostí na vyučovacích hodinách sa zapájajú do rôznych športových súťaží.

V septembri sme sa zúčastnili okresného kola v cezpoľnom behu a obvodného kola vo futbale. Mladší žiaci postúpili na okresné kolo, kde sa umiestnili na 4. mieste.

V septembri sa uskutočnil aj penaltový festival. Okresné kolo vyhral žiak

Peter Sališ zo 7. A triedy a postúpil do krajského kola, kde obsadil 9. miesto.

V novembri sme sa zúčastnili okresného kola v stolnom tenise. Chlapci získali 3. miesto. V novembri sa ešte zúčastníme OK v plávaní a streľbe zo vzduchovky. Plánujeme sa zúčastňovať na všetkých športových súťažiach organizovaných SAŠŠ.

Mgr. Marianna Pavelková

Z ČINNOSTI FUTBALOVÉHO ODDIELU

Futbal v Likavke je najobľúbenejší. Veď futbalové mužstvo dospelých je tradičným účastníkom prvej triedy Oblastnej futbalovej súťaže. V súčasnosti sa pohybuje v pokojných vodách vo vrchnej polovici tabuľky. Okrem mužov zvädzajú súboje s rovesníkmi aj dorastenci a žiaci. S účinkovaním mužstva dospelých v jesennej časti súťaže sme spokojní tak na 75%. Pod vedením staronového trénera p.Milana Bartku sa mužstvo v prvých štyroch kolách len dávalo dokopy. Do mužstva sme postupne zabudovali dorastencov, čo sa aj vyplatilo a mužstvo si začalo veriť. Keby nebolo zaváhania v domácich zápasoch so Sv.Krížom a Kvačanmi, mohli sme zimovať o dve priečky vyššie. Veď z 13 zápasov sme vyhrali 7 a 6 prehrali so skóre 35:33 a 21 bodov.

Družstvo dorastu po vypadnutí z 5.ligy pôsobí v prvej triede oblastného majstrovstva, kde si počína striedavo a v tabuľke po jesennej časti skončili na 5.mieste.

Žiaci pôsobia v najvyššej oblastnej súťaži Liptova a tiež nerobia obci hanbu. Po sennej časti obsadili pekné 3.miesto.

Touto cestou by som sa chcel poďakovať všetkým zaniieteným funkcionárom TJ. Veľká vďaka všetkým ľuďí nášho klubu patrí obecnému zastupiteľstvu na čele so starostom Vladimírom Roškom.

Tabuľky po jesennej časti sezóny 2005/2006

I.trieda - dospelí

1	Jamník	13	11	1	1	40:13	34
2	Černová	13	10	2	1	39:10	32
3	Švošov	13	8	2	3	34:18	26
4	Iľanovo	13	7	3	3	33:23	24
5	Likavka	13	7	0	6	35:33	21
6	Kvačany	13	6	2	5	21:6	20
7	Sv.Kríž	13	4	4	5	14:17	16
8	L.Sliače	13	5	1	7	28:32	16
9	V.Dubová	13	5	0	8	26:43	15
10	Beňadiková	13	4	2	7	17:27	14
11	Smrečany/Žiar	13	4	1	8	16:22	13
12	Stankovany	13	4	1	8	15:34	13
13	L.Lúžna	13	3	1	9	18:27	10
14	L.Vlachy	13	3	0	10	11:32	9

I.trieda - dorast

1	L.Revúce	12	10	0	2	30:15	30
2	Iľanovo	12	9	2	1	36:13	29
3	L.Kokava	12	8	1	3	27:16	25
4	Švošov	12	8	0	4	44:16	24
5	Likavka	12	6	1	5	40:24	19
6	Ludrová	12	6	0	6	25:27	18
7	Hubová	12	5	2	5	20:24	17
8	P.Lupča	12	4	3	5	16:23	15
9	L.Ján	12	4	2	6	22:25	14
10	Dúbrava	12	4	1	7	24:35	13
11	Smrečany/Žiar	12	3	2	7	20:30	11
12	L.Teplá	12	2	3	7	18:36	9
13	Hybe	12	0	1	11	13:51	1

I.trieda - žiaci

1	L.Lúžna	11	11	0	0	44:6	33
2	Palúdzka	11	9	0	2	67:15	27
3	Likavka	11	8	0	3	31:15	24
4	L.Mikuláš B	11	7	1	3	50:19	22
5	Dúbrava	11	6	0	5	29:18	18
6	Černová	11	5	1	5	16:30	16
7	L.Sliače	11	4	3	4	20:15	15
8	Smrečany/Žiar	11	4	0	7	16:33	12
9	Východná	11	3	2	6	18:48	11
10	Bobrovec	11	2	2	7	17:35	8
11	L.Osada	11	1	1	9	17:40	4
12	L.Ján	11	1	0	10	2:53	3

Okolo Liptova 2005

Cykloturistický zraz Okolo Liptova, ktorý poriadal Klub NAC v Ružomberku už 26. krát, sa uskutočnil v dňoch 4.8. – 7.8.2005 na ihrisku TJ Družstevník v Likavke. Bol uskutočnený za účinnej podpory starostu obce p. Vladimíra Rošku a členov výboru TJ Družstevník Likavka.

Nepriazeň počasia sa podpísala pod nižšiu účasť cykloturistov v prvý deň zrazu. V piatok 5.8.2005 na trasu okolo priehrady Lipt. Mara sa vydalo 21. účastníkov. Neprekážalo im jemné mrholenie v prvej polovici trasy ani nezabránilo návšteve lokality Havránok, sídliska Keltov nad Lipt. Marou. Pokračovaním trasy bola návšteva termálneho kúpaliska v Bešeňovej a Tatralandie pri Lipt. Mikuláši. Príjemným zážitkom sa stala návšteva dreveného kostola vo Sv. Kríži. Pokračovaním trasy cez Vlchy, popod priehradný múr Lipt. Mary, Lipt. Teplú do Likavky prvý deň zrazu bol ukončený. V kolesách bicykla bolo 75 km a zážitkov do kapsy bicykla.

Prvý deň bol zakončený kultúrnym programom, v ktorom vystúpili deti detského folklórneho súboru z Likavky. Prirodzeným vystupovaním si vyslúžili potlesk a uznanie prítomných. Pri večernom posedení bol čas na rekapituláciu zážitkov z celého dňa.

Na druhý deň, v sobotu ráno, vstávali účastníci ubytovaní v stolnotenisovej hale do pekného slnečného dňa.



To sa prejavilo aj príchodom ďalších účastníkov z okolia Ružomberka. O 9.00 hod. sa vydala omnoho početnejšia skupina účastníkov na Liptovsko - Oravskú trasu. Po návšteve kúpeľov, diviacej obory a prírodného vodopádu na Lúčkach pokračovali cez Bukovinu, Malatinú, Osádku do Dolného Kubína. Po malom

občerstvení a prehliadke mesta, Klub NAC pripravil malé prekvapenie vo Vyšnom Kubíne a to štart na vrcholovú prémiiu na Brestovej. V mužskej kategórii zvíťazil J. Ernstheim z Bánoviec nad Bebravou a v ženskej kategórii M. Lauková z Martinčeka. Po malej prestávke pokračovali cez Studničnú, Komjatnú do Švošova a odtiaľ cez Hrboltovú do Ružomberka a Likavky. Odkrútených 78 km a pomerne členitá trasa s prevýšeniami bola príjemným zážitkom pre všetkých účastníkov.

Chutný kotlíkový guláš a chladené občerstvenie dobre padlo po pomerne náročnom dni. Večer privítal účastníkov na území obce starosta p. Vladimír Roško. Poprial im príjemné a plné zážitkov strávené dni na zraze a veľa šťastných kilometrov. Po vyhodnotení dňa a odovzdaní cien predsedom klubu p. Robertom Fajtom účastníkom sa predstavila folklórna skupina dospelých z Likavky. Svojím vystúpením priblížila ľudové zvyky svojej obce. Večer pokračoval posedením pri harmonike.

Nedeľňajšie slnečné ráno dávalo tušiť, že účastníci nebudú potrebovať oblečenie do dažďa. Prechodom do Ružomberka na trasu cyklochodníka, ktorý pokračuje do Lipt. Osady, účastníci navštívili kultúrne dedičstvo, osadu Vlkolínec. Tu sa konala kultúrno-spoločenská akcia Nedeľa na Vlkolínci. Účastníci mali možnosť vidieť vystúpenie folklórnych skupín, prehliadku ľudových remesiel a zachovalú ľudovú architektúru tejto osady. Po zhliadnutí všetkých zaujímavostí pokračovali výstupom do športového centra dolného Liptova, na Malinô Brdo. Zjazdom z Maliného Brda cez Kalváriu do Ružomberka si vychutnali jazdu bez šľapania do pedálov. Posledným náročným kúskom trasy bol výstup na hrad Likava. História hradu bola účastníkom trasy vysvetlená prítomným sprievodcom. Po obhliadke zrúcaniny hradu a pohľadom na obec Likavku a časť Ružomberka sa účastníci dobicyklovali späť na ihrisko TJ Likavka. Po krátkom zhodnotení dňa a prísľubom stretnutia o rok a vo väčšom počte sa rozlúčili a rozišli do svojich domovov.

Robert Fajta

Stolný tenis

Šport s najmenšou loptičkou má v našej obci bohatú minulosť. V roku 1977 sa v Likavke uskutočnili majstrovstvá Slovenska mužov a žien, stolnotenisový oddiel pravidelne organizoval majstrovstvá okresu mládeže a dvakrát tiež populárny Turnaj veteránov Liptova. Žiaci boli viacnásobnými majstrami okresu Lipt. Mikuláš vo dvojhre, štvorhre a družstvách, zúčastnili sa na majstrovstvách kraja i Slovenska. V dlhodobých súťažiach hrali neraz až tri družstvá dospelých.

V posledných troch sezónach má Likavka dva tímy. A – mužstvo je dlhoročným účastníkom VI. ligy, kde po vlaňajšom 2. mieste v nižšej súťaži postúpila aj rezerva. Ďalšími nováčikmi sú B. Potok B a Komjatná. Súčasný káder „áčka“ tvoria: Róbert Haluška, Peter Bartánus, Ing. Šimon Švento, Dávid Kušnír, Martin Tkáč, Juraj Jacko a Jozef Kušnír. Za „béčko“ hrávajú: Miroslav Lupták, Roman Krpelan, Milan Lupták, Ľuboš Lupták, Branislav Roško a Vladimír Durdík. Štyria bývalí hráči Likavky hrávajú už niekoľko rokov v iných kluboch. Alojz Cheben, Pavol Pindura (obaja ŠKST) a Ing. Michal Švento (SCP) sú v Ružomberku, Juraj Švento v Bielom Potoku. Mužstvá z Likavky dosiahli v úvodných kolách ročníka 2005/2006 tieto výsledky: Likavka B – Likavka A 8:10, Likavka A – Komjatná 10:8, Ľubochňa – Likavka B 13:5, Likavka B – Ludrová B 1:17, Likavka A – Lisková B 8:10, Likavka A – ŠKST Ružomberok F 5:13, SCP Ružomberok C – Likavka B 8:10, Likavka B – B. Potok B 7:11, Likavka A – Ľubochňa 4:14, Ludrová B – Likavka A 12:6, Bešeňová – Likavka B 13:5.

Tabuľka VI. ligy po 6. kole

1. Ludrová B	6	6	0	0	87:21	18
2. Lubochňa	6	6	0	0	77:31	18
3. ŠKST Rbk F	6	5	0	1	75:33	16
4. SCP Rbk C	6	3	0	3	47:61	12
5. B. Potok B	6	3	0	3	51:57	12
6. Lisková B	6	2	0	4	51:57	10
7. Bešeňová	6	2	0	4	47:61	10
8. Likavka A	6	2	0	4	43:65	10
9. Likavka B	6	1	0	5	36:72	8
10. Komjatná	6	0	0	6	26:82	6

Postrehy z majstrovstiev Európy

Cez letné prázdniny sa v hlavnom meste ČR konali 48. ME juniorov a kadetov v stolnom tenise. Na vrcholnej prehliadke nastupujúcej generácie starého kontinentu sa zúčastnili aj dvaja Likavčania. Filip Pindura hral vo farbách juniorskej reprezentácie Slovenska, autor týchto riadkov bol jedným zo šiestice slovenských arbitrov. Dejiskom majstrovstiev bola známa Sazka aréna. Táto viacúčelová hala bola postavená pri príležitosti vlnajších majstrovstiev sveta v hokeji. Okrem športu môže slúžiť kultúre, zábave, na usporiadanie výstav, veľtrhov i spoločenských akcií. Nechýba v nej široký výber reštaurácií, barov, kaviarní a stánkov s občerstvením.

Na MEJ 2005 súťažilo 525 hráčov a hráčok zo 45 členských štátov Európskej stolnotenisovej únie. Okrem iných aj samostatné reprezentácie Čiernej Hory a Kosova. Prvých päť dní prebiehali súťaže družstiev – samostatné turnaje: juniorov, junioriek, kadetov a kadetiek. Voľný deň vyžívali účastníci rôzne, napr. individuálnou prehliadkou českej metropoly. Výhodou bola bezplatná preprava prostriedkami Pražskej integrovanej dopravy. Druhá polovica majstrovstiev patrila súťažiam jednotlivcov. Medzi divákmi sa objavil i Jiří Korn. Populárny šoumen prepadol, podľa slov jeho osobného trénera, kúzlu tohto očarujúceho športu. Neraz bol v hľadisku aj 8 hodín. MEJ 2005 mali veľmi dobrú športovú úroveň.

Hráčska konkurencia bola obrovská, presadiť sa v nej je nesmierne ťažké. Už samotná účasť je veľkým úspechom. Pre Filipa Pinduru, ktorý je niekoľko rokov platným členom mládežníckych reprezentácií SR bol tohtoročný šampionát tretí. Ešte ako kadet hral na MEJ 2002 v Moskve a na MEJ 2003 v Novom Sade. Presadzuje sa aj medzi seniormi. Je jednou z opôr extraligového ŠKST Ružomberok, kde hráva od svojich začiatkov.

Hurá na prázdniny

Posledné zvonenie školského zvonca oznámilo radostnú správu pre celé osadenstvo školy. Zajtra sú prázdniny. Tieto myšlienky vírili hlavami našich žiakov keď odchádzali zo školy s vysvedčením v ruke domov. Pedagógovia sa tiež veľmi tešili na zaslúžený oddych, prepnutie svojho rytmu na relax a oštiepenie vlastnej osobnosti na ďalší školský rok. Vedenie ZŠ s MŠ Likavka však nie celkom zapadlo do tohto rytmu, ale v spolupráci so zriaďovateľom, Obecným úradom Likavka pustili sa do renovácie školského zariadenia. Zriaďovateľ zabezpečil generálnu opravu WC a sociálnych zariadení na I. stupni a výmenu jedného kotla na alternatívne palivo – piliny. Odborní pracovníci Obecného úradu spolu s pracovníkmi VPP sa pustili do búracích, demontážnych prác na treťom kotly, aby pripravili miesto pre inštaláciu nového kotla. Nainštalovala ho firma ELBH. Sociálne zariadenia zrenovovala firma Boret.

Vedenie ZŠ s MŠ ďakuje všetkým rodičom, ktorí priložili ruku k dielu a pomohli cez letné prázdniny vymaľovať triedy, vybrúsiť a napastovať parkety, aby žiaci mohli školský rok 2005/2006 začať v čistých priestoroch školy. Tak sa nám podarilo vymaľovať triedy, ktoré po viac ako 14- tich rokoch opäť dýchajú čistotou. Zostáva nám vymaľovať ešte chodby, veríme, že aj v budúcnosti sa budeme môcť obrátiť predovšetkým na rodičov, ktorí nám pomôžu dokončiť započaté dielo.

Osobitne ďakujeme rodinám: Žerebákovej, Bystričanovej, Matúškovej, Hušlovej, Hlasicovej, Švajleninovej,

Bencúrovej, Šuľovej, Peniakovej, Mačniakovej, upratovačkám školy – Magovej, Hlasicovej, Mártotovej, Švajleninovej, školníkovi – Jackovi, pánovi Domiterovi a všetkým učiteľkám, ktoré v posledné dni prázdnin spolu s deťmi poumývali a pripravili triedy na začatie školského roka.

Ďakujeme aj žiakom našej školy, ktorí spolu so svojimi rodičmi pomáhali pri upratovaní tried.

5. trieda : Pšeno, Burgárovci, Lašekovci, Bystričanovci, Hlinková, Gejdošová, Hradská, Kocsisová, Mucha, Pongráczová.

6.A trieda : Pšeno, Šventová, Peniakovci, Tomáš Cheben, Jakub Pšeno, Andrej Marton.

6. B trieda : Hušlovci, Luptákovci, Matúškovci, Žilavovci, Pšeno.

7.trieda : Cevár, Hatalová, Holdošová, Lovaštková, Pšenová , všetci spolu s deťmi.

8.A trieda : Babec, Hlasicovci, Hušlovci, Jurík, Mačniakovci, Mliečkovci, Pindurová, Víťaz, Žerebák, všetci spolu s deťmi a Halušková Stanislava.

8.B trieda : Halamová, Švajleninová, Zošáková, Žerebák, Baloghová Martina, Martin Dobšínský, Ferko Iglarčík, Paľko Kozica, Ivana Švajleninová a Marian Tholt.

9.A trieda : Blaškovci, Marian Mráz,

9.B trieda : Matúška, Bobeková Tatiana, Ondrej Karcol, Mário Krpelan, Michaela Martonová, Ján Sekan, Barbora Baumannová.

Veríme, že sa im v čistých triedach bude oveľa lepšie a príjemnejšie pracovať.

vedenie ZŠ s MŠ

ZO ŽIVOTA I. STUPŇA ZŠ s MŠ

Škola je popri rodine druhým najvýznamnejším prostredím, ktoré vplýva na formovanie osobnosti dieťaťa, a preto vstup do školy je významným medzníkom v živote človeka.

Každú činnosť robí človek s väčšou chuťou a elánom v čistom a esteticky upravenom prostredí. Preto veľká vďaka patrí rodičom, ktorí sa pričínili o vymaľovanie tried, menovite:

I.A – rod. Brtková, Hatalová, Lauková, Matúšková, Kocsicová, Mliečková

I.B – rod. Bieleschová, Bencúrová, p. Gašpar, p. Matronová

II.A – p. Haličková, p. Mucha, p. Konfál, p. Žerebáková, p. Šinálová, p. Lupták, p. Stehurová, p. Hradská, p. Gašpar, rod. Kulijovská – finančný príspevok

III.A – p. Martonová, Pavlíková, Bieleschová, Šulovci, Klačkovci, Šimo, Podskubovci, Slačková, Dubovcová, Bystričanovci

III.B – rod. Bencúrová, Šimová, Luptáková, Matúšková, Poláková, Hrčková, Sirotová, Bubniaková, rod. Žákovská

IV.A – rod. Kudličková, Pšenová, Haličková, Burgárová, Klačková, Fullová, Lukáčová

Niektorým rodičom záležalo, aby ich deti sedeli a pracovali za čistými a pekne vymaľovanými lavicami. Ďakujeme rodičom I.B, III.A a III.B triedy.

Už každoročne sa naša škola zapája do projektu Zdravá škola. V rámci tohto projektu sme sa zapojili do zberu tetra-pakov. Sú to obaly z mlieka a džúsov, ktorých likvidácia zbytočne zaťažuje životné prostredie. Tým, že sa do tejto súťaže zapojili všetky triedy, deti sa hravou formou učia chrániť prírodu a žiť v zdravom prostredí. Za nazbierané obaly navyše získame aj finančné ohodnotenie, čím zároveň pomáhame našej škole. K zdravým deťom v zdravej škole patrí aj zdravá výživa. Deti spolu s vyučujúcimi najskôr pripravili výstavbu netradičných tvarov ovocia a zeleniny. Oživil ju aj postavičkami zhotovenými z tekvic.

Na hodinách zase už tradične pripravujeme ovocné a zeleninové šaláty, na ktorých si zamaškrtia aj deti, ktoré predsa len majú sladkosti radšej ako zdravé plody našich záhrad. Avšak ani sladká odmena ich neminula. Bola za zhotovenie najkrajšej zemiakovej pečiatky.

„V zdravom tele zdravý duch“, hovorí známy športový slogan. Aj naše deti radi súťažia a športujú. Táto ich prirodzená súťaživosť bola uspokojená účasťou na obvodnom kole v malom futbale najmladších žiakov, kde sa chlapci III. Ročníkov po tuhom boji so ZŠ Ľubochňa umiestnili na 2. mieste.

Umenie vraj ľudí spája. Aj také malé deti, ako sú žiaci I. stupňa ZŠ dokážu spojiť srdcia svojich spoluobčanov. To sa im podarilo v nedeľu, 23. októbra, keď svojim milým kultúrnym programom vzdali úctu starším ľuďom. Samotné deti zase mali pekný zážitok, keď sa zúčastnili bábkového predstavenia „O Šípkovej Ruženke“, ktoré im sprostredkovali herci

bábkového divadla zo Žiliny. Malé deti však dokážu umenie nielen pasívne prijímať. Naši tretiaci a štvrtáci sa zapojili do dvoch výtvarných súťaží. Prvú vyhlásil školský úrad pod záštitou primátora mesta. V nej žiaci navrhovali plagáty na tému: „Aj alkohol a cigarety sú dogy“. Vyhlasovateľom druhej výtvarno-technickej súťaže bol ELÁN – centrum voľného času. To sa z našich detí stali mladí architekti a v kolektívnej práci na tému: „Ružomberok – moje mesto“, vytvorili priestorové modely z recyklovateľného materiálu.

Aj keď je hlavnou činnosťou žiakov učenie, nemali by sme zabúdať, že stále zostávajú deťmi so svojimi detskými snami, potrebami a záujmami. Podporujúc ich v rozvíjaní týchto aktivít, boli na ročníkoch 1 – 4 vytvorené tri krúžky a to: futbalový, dramaticko-pohybový a folklórny – ten v prepojení s MKS. Medzi žiakov chodia aj zamestnanci súkromnej umeleckej školy, ktorí prehlbujú ich záujmy v rôznych oblastiach.

V naše škole pracuje aj ŠKD. V tomto školskom roku ho navštevuje 47 detí, ktoré pracujú v jednom oddelení. Aj keď sú naše priestory vzhľadom na počet detí stiesnené, snažili sme sa pre ne, keďže v ŠKD strávia značnú časť dňa, vytvoriť útulné, až domáce prostredie. Aby príchod detí do školy vo včasných ranných hodinách nebol len nepríjemnou povinnosťou, v „rannej družine“ ich vždy čaká krčah teplého čaju, pri ktorom si potom posedia, prípadne sa naraňajkujú a spoločne s vychovávateľkou sa porozprávajú, zahrajú, či niečo pekné vytvoria. Do naše činnosti zaraďujeme všetky záujmové aktivity, pobyt vonku, ako aj prípravu na vyučovanie formou písania si domácich úloh. Sústredili sme sa na zvýšenie gramotnosti našich detí, a to zaraďovaním čítania kníh do každodennej činnosti. Dúfam, že toto všetko prispieva k tomu, že deti sa v ŠKD cítia dobre, lebo to je naším hlavným cieľom.

Kolektív učiteliek I. stupňa

PLNÍME PROJEKT ZDRAVÁ ŠKOLA

17. 10 2005 sme si pripomenuli na našej škole Deň jablka. Všetci žiaci sa prostredníctvom školskej relácie oboznámili s priaznivými účinkami jablka. Každý žiak dostal na desiatu jabĺčko.

V týždni boja proti drogám od 7. do 14. 11 žiaci 6. až 9. ročníka vyjadrili svoj postoj proti drogám zaujímavými plagátmi s protidrogovými heslami. Tie najoriginálnejšie sme umiestnili na nástenku.

29.11 2005 sa zúčastníme akcie na MÚ akcie „Alkohol a iné drogy“. Organizuje ju Školský úrad v RBK pod záštitou primátora mesta JUDr. J. Čecha. Celá akcia sa nesie v duchu protidrogovej prevencie, preto 29. november, ktorý je dňom boja proti fajčeniu. O cenu primátora sa bude uchádzať Janka Hrudálová, žiačka 9. A trieda svojou básňou „Miluj život, nie drogu“ a iní žiaci svojimi výtvarnými prácami a scénkami.

Žiačky 8. ročníka Lubelcová, Kaprálová, Jágerová, Baloghová a žiačka 9. ročníka Gregorová Z. začali pracovať na otázkach a úlohách environmentálnej olympiády.

Žiaci druhého stupňa dostali ponuku zúčastniť sa súťaže „A čo na to vlk či medveď“ o hodnotné ceny literárnu a výtvarnú technikou. Minulý školský rok sa zúčastnili žiaci krásnymi námetmi pohľadom na prírodu a zničené Tatry očami medveďa.

Žiaci prvého aj druhého stupňa pokračujú v zbere tetrapakových obalov. Uvedomujú si stále viac hodnotu ŽP a potrebu ochrany prírody.

Mgr. Karáseková,
koordinátor protidrogovej výchovy

Miluj život, nie drogy

*Chceš letieť hore,
no spadneš dole.
Zrúti sa ti celý svet
a záchranu ti už niet.*

*Droga, to je zlá vec,
radosť s ňou je len kec.
Myslíš, že si majstrom sveta,
no nič ťa každá cigareta.*

*Drogou si vziať i dať môžeš,
ale nikomu tým nepomôžeš.
To bude tvoj cieľ
a tomu aj ver.*

AKÝ?

*Ne predsa hrobček malý,
nad ktorým blízky oči
vyplakali.
Nerob to, neber drogy,
veď to ti len škodí.*

*Ony ti tvoju myseľ vymyjú,
pokiaľ ťa úplne nezabijú.*

*Môžeš vyhrať ten krutý boj,
tak zachráň život! Veď je
tvoj.*

*Pochop, že si s drogou padal
a beznádejne pomoc hľadal.*

*Stúpil si na svet zdravou
nohou,*

*no škodil zdraviu pod
oblohou.
Žiadne šťastie rozprávkové,
len slzy a plaču more.*

*Tvoje šťastie nevidieť,
zrúti sa ti celý svet.
Bolesť z drogy ťa mučí,
krutému životu učí.*

ČO SA S NÍM STALO?

*Pichlo mu to do srdca dýku,
nezbavil sa už návyku.
Zomrel opustený sám,
nedožil sa slnečných rán.*

*Jana Hrudalová
ZŠ a MŠ Likavka
Vek: 14 rokov*

MATERSKÁ ŠKOLA, MILÝ DOM ...

ČO JE NOVÉ V ŇOM ?

Človeku sa nechce veriť, ale je to pravda ! Už uplynuli skoro 3 mesiace od začiatku školského roka 2005 / 2006. Tak ako každý, aj tento školský rok začal slávnostne, či v ZŠ alebo u nás v Materskej škole v Likavke. Ako spoločný právny subjekt, pracujeme spoločne. Len úlohy, ciele, ich náročnosť a plnenie sú rôzne. Zamyslime sa trochu, akými zmenami prechádza „materské školstvo“.

Pri hodnotení vývoja materskej školy nachádzame množstvo tendencií chápania jej opodstatnenia. Raz sa zdôrazňovala jej sociálna funkcia, druhýkrát sa kládol dôraz na prípravu dieťaťa na vstup do ZŠ, inokedy kombinácia oboch. Absentuje však uvádzanie jej primárnych funkcií, a tými sú edukačná a socializačná, ako ktorejkoľvek inej školy. Dnes sú to snahy o humanizáciu a demokratizáciu školy (i školy materskej). Preto pracujeme aj my

v duchu princípov: škola je v službách ľudstva, škola je pre všetky deti, škola učí poznávať život a rešpektovať ľudí, škola vedie k tolerancii iných, škola rozvíja zmysel pre zodpovednosť, škola vychováva k demokracii, škola učí víťaziť nad egoizmom.

Aj naša práca v materskej škole je zameraná na oblasti, v ktorých sa dieťaťu poskytujú podmienky pre zdravý vývoj po stránke rozumovej i telesnej. Program výchovnej práce zohľadňuje hľadiská edukačné, kultúrne kompenzačné i preventívne. Všetky sú zapracované v pracovnom pláne školy, vo výchovných zložkách, ktoré deti absolvujú v rámci výchovno-vzdelávacieho procesu v hrových aktivitách detí, pohybových a telovýchovných činnostiach i v plnení realizačného plánu pre jednotlivé triedy podľa zásady veku – primeranosti detí. Nad všetkými úlohami a cieľmi je stanovený a vypracovaný hlavný cieľ : všestranný rozvoj osobnosti dieťaťa. Za plnenie všetkých úloh, čiastkových cieľov a hlavného cieľa zodpovedá pedagogický kolektív v zložení: zást. p. Baranová Soňa a p. uč. Kočibalová, ktoré vedú deti v 2. triede; p. uč. Močáryová Alena a Vojkovičová Jarmila (1. trieda) a p. uč. Chlepková Janka a Novotná Katarína (3. trieda)

V tomto školskom roku k 5. septembru 2003 nastúpilo do MŠ 73 detí, v priebehu sept.-okt. k 1. 11. 2005 narástol počet na 76 detí.

Bola nám ponúknutá spolupráca, ktorá má už svoju tradíciu – oboznamovanie s anglickým jazykom. Navštevuje ho 19 detí a s deťmi pracuje p. uč. Danka Blašková zo ZŠ. Krúžok anglického jazyka je organizovaný a realizovaný v spolupráci

s CVČ Elán v Ružomberku. Na čistý a zreteľný jazykový prejav a zároveň odstránenie chýb z reči – na to nám dohliada a s deťmi pracuje logopedička, ktorá je pracovníčkou Pedag.–psychologickej poradne v Ružomberku, s ktorou máme už dlhšie spoluprácu. S postupom času sme zhodnotili jej úsilie a prístup ako kvalifikovaný a invenčný. Novinkou v našej MŠ je skutočnosť, že deťom sa venuje aj učiteľka zo súkromnej výtvarnej školy, p. Maslová. Dvakrát týždenne pracuje s deťmi 2. a 3. triedy, ktoré rodičia prihlásili na výtvarné aktivity. Výuka je bezplatná, spoločne ju absolvuje 15 detí. Máme už aj prvé výsledky zo súťažných akcií.

Prvou bola výtvarná súťaž „Jesenný strom“ realizovaná CVČ Elán Ružomberok. Deti z 3. triedy našej MŠ sa umiestnili na 5. mieste. Ďalším úspechom bola účasť na viacboji všestrannosti detí predškolského veku. Aj tu boli deti úspešné, obhájili svojimi výkonmi pekné miesta (3.m. T.Hrušovská; 2.m. M. Bakoš; 12.m. J. Brtková)

A čo nás čaká v najbližšom období? Čo deti očakávajú s túžbou, zvedavosťou a radosťou? No predsa Mikuláša, ktorý im vždy prinesie balíček sladkostí a ony sa mu odvdčia pekne pripraveným programom. Už teraz našou škôlkou môžete počuť pesničky a básničky pre Mikuláša. Ale – pst! Neprezradte nás, bolo by po radosti! Lebo každé z nich očakáva plnú čižmičku sladkostí aj doma. Hoci niekedy by si zaslúžili priložiť do čižmičky aj niečo iné... Ale to už je na rozmyšľanie. Vám, milí rodičia.

Zvážte, čo dieťa – to vaše dieťa potrebuje... My si myslíme, že najviac láskavú náruč matky a istotu v rodine. A tieto atribúty,

dúfam, že so mnou súhlasíte, potrebuje každý z nás, všade bez ohľadu na miesto a čas.

kolektív uč. MŠ

Družobná škola oslavovala päťdesiatku

Dňa 21. 10. 2005 sa zástupcovia ZŠ s MŠ Likavka na pozvanie družobnej školy v Hlučine zúčastnili oslavy päťdesiateho výročia založenia školy.

Základná škola na ulici Tyršova č.2 bola slávnostne otvorená 23. októbra 1955. V pondelok 24. 10. 1955 do nej po prvý raz nastúpilo viac ako 600 žiakov s devätnástimi triedami a dvadsiatimi šiestimi učiteľmi. V nasledujúcich rokoch sa škola rozrastala. V r. 1959/60 mala dokonca 28 tried a viac ako 821 žiakov. Potom sa už populačná explózia zastavila, žiakov ubúdalo a stav sa stabilizoval. V deväťdesiatych rokoch vznikla v každom ročníku špecializovaná trieda pre deti so špecifickými poruchami učenia. v súčasnosti má škola viac ako 500 žiakov.

V roku 2002 došlo k zásadnej zmene v zameraní školy. Škola dostala čestný názov Základná škola dr. Miroslava Tyrša. Dr. M. Tyrš svoj čínorodý život zasvätil umeniu a bol zakladateľom organizovaného telovýchovného hnutia v Čechách. Na škole začala výuka v triedach s rozšíreným vyučovaním telesnej výchovy so zameraním na futbal. Aj budova školy prešla celkovou rekonštrukciou.

Škola je vybavená dvoma počítačovými učebňami. Zrekonštruovaný vstup do školy s vitrínami, kde sú umiestnené získané poháre, je výzvou pre ďalšie futbalové úspechy a svedčí o tom, že škola vychováva šikovných mladých ľudí. Presvedčili sme sa o tom na slávnostnej akadémii, ktorú žiaci so svojimi pedagógmi pripravili na počesť školy – oslávenkyne pre rodičov a obyvateľov mesta Hlučín.

Program akadémie vystihoval športové zameranie školy a niesol sa v znamení hesla „Mladě hraví, hravě draví“.

Okrem športových úspechov škola dosahuje aj veľmi dobré výsledky vo výchovno-vzdelávacom procese.

V programe nezabudli žiaci ani na svojich priateľov z Likavky, s ktorými si už vyše 30 rokov merajú sily v športových súťažiach jeden rok v Likavke, druhý rok v Hlučine.

Škole oslávenkyni sme odovzdali srdečné pozdravy od vedenia ZŠ s MŠ Likavka, žiakov, rodičov a predstaviteľov obce Likavka. Popriali sme škole a jej pedagógom do ďalšej päťdesiatky hlavne veľa dobrých žiakov, veľa tvorivých síl pri naplňaní plánov, ktoré si do ďalších rokov predsavzali.

pomôcky: ada-adar-akavi-alona-als-amado-amare-amice-anima-bandama-elara-iravadi-laka-lo-pair-taraba

autor: Jozef Marton

Z našej matriky:

Naši malí spoluobčania:

Dorota Vrbenská
Denisa Latiaková
Ľubica Žitníková
Milan Žihlavník

Valér Kubala
Dávid Škula
Juraj Gužiak
Emma Lamošová

Michal Kubala
Martin Švalec
Lenka Furdeková
Natália Durdíková

Šťastným rodičom blahoželáme!

Manželstvo uzavreli:

Ján Dobšínský – Xénia Rybáriková
Mgr.Peter Brtko – Veronika Halušková
Ján Hradský – Ivana Mišovičová
Rastislav Kolčák – Mária Neuschlová
Juraj Drapáč – Daniela Fajtová
René Bukový – Jana Dobříková
Miroslav Maga – Alžbeta Mravcová

Daniel Žitník – Denisa Bartéková
Stanislav Hýroš – Veronika Jaščáková
Ladislav Durdík – Daniela Sliacka
Ján Klopta – Silvia Šavrtková
Ing.Radovan Čihák – Mgr.Martina Katráková
Marek Holdoš – Marcela Macková
Milan Kohút – Stanislava Strapáčová

Prajeme veľa šťastia!

Opustili nás:

Jozef Klopačka, 57 r.
Peter Zošák, 47 r.
Milan Kohút, 53 r.
Margita Hatalová, 75

Miriam Hrčková, 35 r.
Rafaela Hradská, 91 r.
Štefánia Švalecová, 54 r.



Likavan – spravodajca obce Likavka. Vydáva: Obecný úrad Likavka. Redakčná rada: Vladimír Roško, Janka Hrčková. Náklad: 900 ks. Tlač: Tesfo Ružomberok. Povolené: Okresný úrad v Lipt.Mikuláši č.4/94. Neprešlo jazykovou úpravou.